

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.738.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 11 de Agosto de 1938. § III Año Triunfal.

Almorchón, nudo principal de comunicaciones, ha caído en poder de las gloriosas tropas de Franco

CRONICA DEL FRENTE SUR

por JAVIER DE NAVARRA

Ha proseguido hoy el avance victorioso del Ejército del Sur, que ha conseguido una victoria muy señalada con la conquista de posiciones muy importantes, entre las que se destaca el pueblo y la estación ferroviaria de Almorchón, nudo primordial de comunicaciones en esta región, puesto que une a Córdoba con Badajoz por el ferrocarril de la Sierra, y deja ya completamente en nuestro poder la línea férrea de la provincia de Badajoz hasta Almorchón, con lo cual se reanuda el tráfico ferroviario por Peñarroya y Córdoba, para enlazar con el gran centro ferroviario de Mérida.

Además de este importante pueblo, se ha ocupado también un famoso vértice de cerca 1.000 metros de altura, que los rojos tenían admirablemente fortificado y que utilizaban como observatorio, por dominarse desde él toda esta zona. Para la conquista de este vértice, se realizó una maniobra táctica en la que cooperaron todas las armas, admirablemente combinadas. A pesar de la considerable altura de este vértice y del calor de la jornada, nuestros infantes escalonaron el monte con denuevo, arrojando a los rojos de las trincheras con bombas de mano, en lucha verdaderamente épica.

El enemigo ha opuesto resistencia, especialmente a nuestra entrada en Almorchón, consciente de la gran importancia de este punto, pero de nada le valió su esfuerzo y mientras este im-

portante nudo ferroviario era ocupado por nuestras tropas, otras columnas daban un rodeo por la Sierra, para ocupar dicho vértice, después de envolverlo completamente.

A pesar de que al ver la inminencia de su peligro, los rojos huían en todas direcciones, muchísimos de ellos cayeron en nuestro poder, entre ellos el jefe del batallón que guarnecía aquel sector y otros individuos que ejercían cargos de oficiales; aunque no fueran tales oficiales, sino simplemente zapateros, camareros y limpiabotas. El número total de muertos y de prisioneros, así como el material recogido, se desconoce aún exactamente, porque todavía a la caída de la tarde, el servicio de recuperación estaba entregado con febril actividad al clasificación de pertrechos de guerra, en tanto los prisioneros iban formando grandes columnas.

Las fuerzas del Ejército del Centro han hecho también un buen avance, ocupando y rebasando Casas de Don Pedro, en la misma orilla del Guadiana.

Los kilómetros de terreno recuperado entre ayer y hoy son ya de enorme consideración, y esta nueva victoria de hoy encardece aún más a los bravos soldados de todas las armas del Ejército del Sur, que rivalizan en heroísmo en el cumplimiento de las órdenes de sus jefes y se entusiasman ante la cercana perspectiva de ver a nuestra Patria enteramente en manos del Caudillo.

En todos los frentes han proseguido nuestras fuerzas con extraordinario éxito los avances iniciados días anteriores, castigando duramente al enemigo

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 10 agosto de 1938. III Año Triunfal.

En el sector del Ebro se ha realizado en el día de hoy una operación, habiéndose ocupado por nuestras tropas importantes posiciones y causando a los rojos grandes destrozos por la eficaz actuación de nuestra artillería y aviación. Son varios los centenares de prisioneros hechos en esta operación.

Fuerzas del Ejército del Centro han llevado a cabo en Extremadura un brillante avance entre los ríos Gargalera y Guadiana, en un frente de 16 kilómetros y una profundidad de 12, venciendo las resistencias enemigas y ocupando y rebasando el pueblo de Casas de Don Pedro y otras muchas posiciones, entre ellas Los Moñinos, Los Rosales, Media Legua, Mesas Grandes y Las Lobillas.

Fuerzas del Ejército del Sur han proseguido hoy con extraordinario éxito el avance iniciado ayer en el sector de Castuera, derrotando brillantemente al enemigo y ocupando y rebasando Quinto de los Lebreles, Quinto Carrillo, Quinto de la Casilla, El Castillo y el Caserío de Almorchón, Sierra de la Rinconada, En el Ensambladero, La Ancheda y el pueblo de El Helechal y otras posiciones.

Se han cogido a los rojos gran número de muertos, prisioneros y material, cuya cantidad se desconoce todavía porque seguía la operación en el momento de dar el parte. Entre los prisioneros figura un jefe de batallón.

El avance ha sido muy profundo y en un frente muy extenso, y tanto en este sector como en el del Norte del Guadiana, nuestras tropas han dado nuevas pruebas de su alto espíritu y gran resistencia.

Actividad de la aviación

En la noche del 8 al 9 fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Palamós y Valencia, los de la estación de Ampolla produciendo explosiones e incendios y la fábrica de Patrota en Vendrell. Salamanca, 10 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

La situación

EL FRENTE ASIÁTICO

Que la guerra actual de España no es una simple contienda civil, lo sabe todo el mundo. Los soviets rusos, en su afán de extender su odioso régimen a todas las naciones y después de fracasado su plan en Italia primero, en Austria y en Alemania, después, habían preparado todo para bolchevizar España, a la que seguiría Francia, por medio del mágico invento de los Frentes Populares.

Pero en nuestro país se encontraron con la misma sorpresa que Napoleón, que cuando creyó tenerle dominado por haber ocupado la capital y poseer el Gobierno, se levantó el pueblo y no cesó hasta no haber expulsado del territorio hasta el último soldado invasor.

Así ahora los rusos, cuando disponían de todas las fuerzas del poder y de los principales mandos del Ejército, y sólo faltaba dar el salto definitivo, este Ejército que creían dominado, unido al pueblo, bien penetrado de los propósitos demoleedores de sus enemigos, se rebeló contra sus opresores, y no pudiendo al primer intento conseguir su propósito, por la profundidad a que el mal había llegado, lucha dos años ya, hasta conseguir la completa pacificación del país y la extinción del virus marxista.

Pero no es una lucha por el poder simplemente. Es una guerra contra el comunismo, que había tomado a nuestra patria como puerta para su introducción en Europa, y por eso pelean contra nosotros rusos, checos, franceses y mar-

xistas del mundo entero, y por eso nosotros contamos con la colaboración y la simpatía de las naciones antimarxistas.

Pero los soviets habían puesto también sus jalones en Asia y aprovechándose del estado caótico en que se encontraba China desde el derribamiento de la secular dinastía que allí reinaba, y de la incultura del pueblo, se iban infiltrando mansamente, hasta constituir un peligro para el mundo entero, en el que una masa de 350 millones de bolcheviques amarillos, añadidos a los 130 rusos había de pesar de un modo definitivo en más o menos tiempo.

Pero así como en el extremo occidental hemos sido los españoles los encargados de formar la barrera que corte el paso del comunismo a Europa, en el extremo oriente se han encargado de igual misión los japoneses.

Es, pues, la misma guerra la que se sostiene en China que la que arde en España, y nuestros enemigos la llevan con iguales procedimientos, idénticas ayudas, la misma propaganda y semejantes desastres.

El nuevo estado mandchukuo ya constituido, y los dos o tres chinos en vías de formación, que girarán en la órbita japonesa, están estableciendo en Asia un valladar impenetrable a las nuevas ideas disolventes.

Los rusos ven su partida perdida irremisiblemente en todas partes y con ella su sueño de dominación universal y en las convulsiones de la impotencia se revuelven, procurando que el incendio que arde en los dos extremos prenda en el interior y las naciones se destruyan, para luego obtener ellos el fruto del general desastre.

Por eso enzarzan a los checos contra los alemanes; procuran mantener la agitación francesa contra Italia y Alemania; evitan la inteligencia del Gabinete inglés con Mussolini, y hacen esfuerzos por derribar del poder a Chamberlain, que es el mantenedor de la paz europea.

Y, sin embargo, el Japón, ante una violación por los soviets de la frontera con Mandchukuo, a pesar de encontrarse entorpecido por una guerra como la de China, no se ha contentado con reclamaciones diplomáticas. Los ha echado a cañonazos.

Y esa provocación, que otra nación cualquiera la consideraría como casus belli, la U. R. S. S. la aguita y no se le ocurre aprovecharla para encender la guerra mundial.

Los japoneses conocen bien a sus vecinos. Saben que lo que éstos quieren es que peleen los demás, pero no ellos. Que ese ejército formidable que manejan en estadísticas impresionantes de millones de hombres, cañones, tanques y aviones, no es más que un fantasma muy propio de cuentos orientales y muy poco eficaz en la realidad.

Los rusos han fracasado en España y en China y cuando se ven en el caso de tenerse que haber contra un enemigo serio, se echan atrás.

El peligro comunista ya hace tiempo que hubiera desaparecido, si no fuera por el apoyo más o menos encubierto, que encuentra en otras naciones.

PARA BELLUM

Los libros de texto para la segunda enseñanza

VITORIA.—Se reunió con el señor Ministro, señor Subsecretario, jefe de Enseñanza Superior y Media y Jefe de Bibliotecas, la Comisión dictaminadora de libros de texto para la Segunda Enseñanza.

El Ministro indicó las normas que han de seguirse en tan importante labor. Después se reunió la Comisión nuevamente, haciéndose la distribución de trabajos y empezando éstos con gran actividad.

Sigue el paso de material de guerra para los rojos españoles

PARIS.—El despacho de la Agencia Fournier de Lille señala la llegada al puerto de Dunquerque del barco finlandés "Regent", procedente de Leningrado, con un importante cargamento a bordo de autocares de fabricación soviética destinados a la España roja.

Es la tercera vez que en el transcurso de la última semana son verificadas descargas de este género en el puerto citado.—FARO.

Las mujeres de Valencia se manifiestan pidiendo alimentos

PARIS.—"Le Jour" publica hoy detalles de una violenta manifestación que realizaron las mujeres de Valencia en las calles de la ciudad cuando se conocieron las noticias del desastre del Ebro.

Reuniéndose en grandes grupos, las mujeres recorrieron las calles pidiendo pan y alimentos. La policía se vio finalmente obligada a intervenir para desahacer la manifestación, resultando 40 personas gravemente heridas.

Un centenar de personas fueron también detenidas acusadas de agitación contra el Gobierno. Los individuos detenidos fueron entregados al tribunal popular.—FARO.

Algunos juicios acerca del valor de la ofensiva roja en el Ebro

(Crónica de "Ju'io Ramos", enviado especial de la Agencia "Faro", en el frente del Ebro)

FRENTE DEL EBRO, 10.—Está perfectamente aclarada la importancia y hasta el valor de la ofensiva roja del Ebro, que se ha convertido en el nuevo y rotundo descalabro enemigo del que ellos mismos se lamentan, bien que sea con los paliativos habituales al tratar del abandono de sus empresas. No se dice, naturalmente, que han sufrido una derrota aplastante, pero se explica, ya sin rodeos, a las gentes crédulas, que "todos los objetivos están conseguidos" y que el enemigo, "los facciosos", han sufrido tan tremendas pérdidas, que ya no podrán iniciar nuevas tentativas peligrosas para ellos. Claro que a continuación, en el mismo parte, sobre el que se pasa por el tremendo descalabro afirmando que fue un día de "escasa actividad" en el frente del Ebro, se añade que el enemigo ha sido rechazado en los nuevos intentos que ha llevado a cabo en los sectores de Extremadura. Está a la vista que nosotros, "los facciosos", no hemos perdido enteramente las energías que ellos mismos afirman habernos quitado definitivamente. La verdad, esa que las gentes en la zona roja, sobre todo, han aprendido a leer perfectamente tan exactamente entre líneas, se refleja a pesar de las habilidades de los que redactan estos comunicados, que luchan con la preocupación de seguir engañando a sus gentes y al propio tiempo con el afán de no mentir con un cinismo descarado que se vea a la legua.

Todo ello tiene, sin embargo, un remedio fácil, como una fórmula de botica especial de un ungüento amariño que servirá para todo: esa fórmula se contrae a la obligación impuesta siempre y que les ordena a los milicianos como imperativo supremo la necesidad de irrisitil! Ya saben ellos que la victoria es imposible; pero mientras haya guerra hay esperanza de enredar al mundo en la contienda y esperanzas de no perderlo todo. Sobre todo, la situación y los tesoros robados en tan gran número, aparte la impunidad. Esa impunidad de la que, cuando acabe la guerra, también será menester hablar, puesto que si los delitos políticos no son punibles en ciertos países extranjeros, los delitos comunes, robos, asesinatos, pillajes, violaciones, saqueos, etc., etc., serán terminantemente probados, no alcanzarán iguales beneficios. Nadie, puede olvidar, por ejemplo, que entre los escapados hay criminales de la categoría de ese asesino redomado de Neila, al que las mismas personalidades del Frente Popular francés, tan caritativas para los frentepopulistas españoles, tienen encerrado entre rejas y cerrojos porque entre los crímenes múltiples figuran los de algunos súbditos de nacionalidad francesa. Y es que los marxistas que no se manchan bien las manos de sangre, no resultan auténticos rojos.

Pero no he explicado por qué ha quedado aclarada y despejada la última ofensiva marxista. Es sencillo y no tiene transcendencia. Los rojos habían almacenado en el sector de Cataluña unas extraordinarias reservas de material de guerra que pasaron la frontera, sobre todo durante los últimos días en que estuvo abierto el Parlamento. Entonces, contando con el alboroto y la coacción de los Sindicatos, el Gobierno de Barcelona, bien que haciendo liquidación de tesoros y reliquias de arte, pudo pagar parte de sus depósitos inmensos, que en principio se destinaban a la defensa de la independencia de Cataluña. No se puede olvidar que en la zona roja la cuestión separatista sigue a la orden del día y que los catalanistas se pelean a

diario con los que se titulan representantes del Gobierno central, porque ellos dicen que el problema español no les importa. Ellos son catalanes y lo demás del mundo les tiene sin cuidado. Pero como, hasta el momento de nuestra ofensiva en Lérida, ellos no soñaron nunca ver de cerca los fusiles de los soldados del Caudillo, la aparición y la victoria de las armas nacionales cambió radicalmente el nacer de los hombres del separatismo catalán. Se aprestaron a la defensiva y... perdieron Lérida. En seguida continuó la marcha de los soldados, siempre victoriosos, que llegaron hasta el valle de Arán, y ceraron otras fronteras de los Pirineos y aun acabaron, otra semana después, con la bolsa de Bielsa, que unos insensatos quisieron dejar en el Alto Aragón.

Fue esta la señal del peligro cierto para los catalanes, a los que sin importarle un ardite del resto de España, hizo temblar la proximidad de las espadas españolas. Por ello no han dudado en atrazar toda la artillería extranjera que han podido comprar con el dinero robado y lo guardaron celosamente para el instante en que se considerasen en peligro. Sin embargo, antes que ellos otros comités, los de Castellón, sintieron el riesgo tan inmediato que al cabo toda la provincia volvió a ser española; y por si esto fuera poco, nuestras fuerzas siguieron avanzando, tomaron más de las dos terceras partes de la carretera de Teruel a Sagunto y desbordaron.

Una comisión de Gijón, presidida por el gobernador de Asturias, visita al conde de Jordana

Ayer por la mañana visitó al vicepresidente del Gobierno una comisión de Gijón, presidida por el gobernador civil de Asturias.

El consejo Superior de Beneficencia y Obras Sociales

El Ministro del Interior, señor Serrano Suñer, ha dado posesión a los miembros que componen el Consejo Superior de Beneficencia y Obras Sociales. El acto ha tenido lugar en una de las dependencias del Ministerio, asistiendo los Consejeros siguientes: don Javier M. de Bedoya, don Romualdo de Toledo, don Alfonso García Valdecasas, don José Alberto Palaca, don Mercedes Sanz Bachiller, don Andrés María Mateo, don Francisco Sepúlveda, don Manuel Martínez de Tena, don Santiago Guallar Poza, don Bartolomé Aragón, Ilres señores don Enrique Pla Daniel y don Gregorio Modrego, don Jesús E Ortega y don Vicente Gómez Salvo. Actuó de Secretario don José Hernández Raigón.

Después de unas breves palabras del señor Serrano Suñer, de saludo y de exhortación a trabajar por la reforma y reorganización de la Beneficencia Española, teniendo en cuenta, para esta labor, los factores políticos, técnicos y sociales, quedaron designadas las ponencias que han de actuar en la Beneficencia privada y en las Obras Sociales, las que prepararán la labor que será objeto de estudios en próximas reuniones.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

El Obispo Auxiliar de Toledo y el alcalde de San Sebastián complimentan al ministro del Interior

El ministro del Interior, que ayer por la mañana presidió la reunión en que se constituyó la Junta Superior de Beneficencia, fué complimentado después por el alcalde de San Sebastián señor Pagaosa.

Por la tarde, el señor Serrano Suñer recibió la visita del vicario general castrense doctor Modrego, Obispo Auxiliar de Toledo.

La reforma del Bachillerato

VITORIA.—Los componentes de la Comisión a los que ha consultado el Ministro sobre la reforma del Bachillerato, regresan muy complacidos, una vez terminados los trabajos, a sus puntos de origen. Muestran gran satisfacción por las orientaciones inspiradoras de la reforma. Al parecer, el Bachillerato consistirá de los mismos años que en la actualidad, pero no habrá exámenes por asignaturas, ni "exámenes de grupos" en cada año, sino sólo uno o dos "exámenes de Estado" a lo largo de todo el Bachillerato. Y a estos exámenes se presentarán lo mismo los alumnos de los Institutos oficiales que los de los Colegios. El Colegio que quiera hacer uso de estas ventajas, necesitará determinadas condiciones respecto a títulos universitarios de su profesorado y estará sometido a un servicio de inspección por parte del Ministerio, que será ejercido por catedráticos.

Respecto al contenido del Bachillerato, el Ministro desea dar gran extensión a los estudios humanísticos, por lo cual se han aumentado los años dedicados al latín, y se establece la enseñanza del griego.

En la capilla del Santísimo Cristo de Burgos

Una misa por el general Sanjurjo y por los caídos del 10 de Agosto

La gesta precursora del 10 de agosto de 1932, se ha conmemorado en Burgos, en el III Año de la Cruzada Salvadora, con un emocionado recuerdo para el laureado general Sanjurjo, muerto al servicio de la Religión y de la Patria, y para los que fueron víctimas de aquel santo movimiento de rebeldía y también hacia los que en Villa Cisneros, destruidos por un Gobierno cruel, murieron lejos de su Patria.

El acto se celebró en la mañana de ayer, a las doce, en la Capilla del Santísimo Cristo de Burgos.

A la Catedral acudieron numerosas personas, entre las que figuraban destacadas personalidades, tanto de la buena sociedad madrileña, como de nuestra ciudad, que recibieron al ministro de Hacienda, señor Amado, jefe del Servicio Nacional de la Contencioso señor Alfaro y general jefe de Movilización, don Luis Orgaz, que presidió la ceremonia que tuvo lugar a continuación.

Consistió en una misa rezada que ofició el capellán de la Prisión central don Manuel López Pereda, el cual, concluido el Santo Sacrificio, entonó un responso.

Al terminar el sencillo homenaje a aquellos gloriosos caídos, se vitoreó a España y a sus mártires, aclamándose al Caudillo.

Cazadores. Certificaciones penses urgentísimas — Plaza y C. — DDEYA — Apartado 57—VITORIA. Se reciben encargos en Generalísimo Franco, 5, bajo. —BURGOS.

El decimoquinto congreso de la Asociación española para el progreso de las Ciencias

SANTANDER.— A las seis y media de la tarde del día de ayer y en el despacho oficial del ilustrísimo señor subsecretario de Obras Públicas, y bajo la presidencia de éste, se reunió el Comité Ejecutivo de este Congreso, que, como es sabido, se celebrará en la ciudad de Santander del 19 al 27 del actual.

Los reunidos tuvieron un amplio cambio de impresiones sobre la marcha de los trabajos preparatorios del Congreso. El número de congresistas pasa ya de los seiscientos, siendo muchos los que cada día acuden a inscribirse a la Secretaría de aquel, instalada en el Instituto de Segunda Enseñanza.

Se ultimaron los detalles de la jira marítima por la bahía, que se verificará el domingo 21 del corriente, y en la que los congresistas serán obsequiados por la excelentísima Diputación y Ayuntamiento con una merienda-cena que será servida en el campo de Gal, cuya sociedad propietaria lo ha cedido amablemente con este objeto.

Se trató también de las conferencias generales del Congreso, entre las que figurarán las del excelentísimo señor ministro de Obras Públicas, don José María Pemán, presidente de la Real Academia Española, don Alfonso García Valdecasas, subsecretario de Educación Nacional don José Pemartín, jefe del Servicio Nacional de Enseñanza, don Eugenio d'Ors, secretario perpetuo del Instituto de España, don Enrique Suñer, presidente de la Real Academia de Medicina, don Vicente Machibaburga, ingeniero director de la Escuela de Caminos y otras personalidades de las Ciencias y de las Letras.

También concurrirán numerosas delegaciones de Alemania, Finlandia, Italia, Polonia, Portugal y otros países.

En días sucesivos iremos dando cuenta de los actos que componen el programa de este Congreso, que, por anticipado, puede calificarse de máximo acontecimiento científico.

Los cursos de verano para extranjeros

VITORIA.— Ha llegado de Lisboa el comisario general para la Defensa del Patrimonio Artístico español, saliendo esta mañana para Santander, al objeto de dar dos conferencias en los cursos para extranjeros.

SANTANDER.— Han dado sus anunciadas conferencias el catedrático de la Universidad de Madrid, don José Gavira, sobre "La geografía española en el siglo XVIII", y el académico de San Fernando don Federico Moreno Torroba, que hablará de "La música española contemporánea".

El secretario general de Falange recibe varias visitas

Al secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las Jons señor Fernández Cuesta, han visitado hoy el gobernador civil y el presidente de la Diputación de Asturias, el alcalde de San Sebastián; la delegada nacional de Auxilio Social, Mercedes Sanz Bachiller, el director en España de la Agencia Siefani, don César Gullino y los jefes provinciales de Huesca, Valladolid y Valencia, camaradas Martínez Barrado, Miguel y Rincón de Arellano, respectivamente.

LA SESION MUNICIPAL DE ANOCHE

En Ruiloba se ha celebrado un emotivo homenaje a la memoria de D. Valentin Palencia

Se despacharon varios asuntos de trámite

A las siete y cuarto comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde don Manuel de la Cuesta.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada. Seguidamente se aprueban asimismo los dictámenes presentados por las diversas Comisiones, en los que se adoptan los siguientes acuerdos:

Fuera de convocatoria

Se da cuenta de los documentos y "Boletines Oficiales" recibidos desde la última sesión.

Quedan sobre la mesa para estudio de los concejales. Oficio del alcalde de Ruiloba (Santander) dando cuenta de que en dicho pueblo se ha celebrado el día 25 del pasado mes de julio un solenne funeral en memoria de D. Valentin Palencia y de sus compañeros de martirio, acto al cual asistió el pueblo en masa, que luego se trasladó al lugar donde reposan los restos de aquéllos, depositando una corona de flores.

Asimismo da cuenta el alcalde de Ruiloba de que, con arreglo a los deseos del Ayuntamiento de Burgos, entre los niños de aquél se ha repartido el donativo enviado por éste. Seguidamente se levanta la sesión. Son las siete y media.

Crónica judicial

Sentencia por infanticidio

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Salas de los Infantes, seguida contra Ana Cámara Díez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándola como autora de un delito de infanticidio, a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión menor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales.

PINTOR JUSTO DEL RIO TELEFONO 1979

INMEMORIAM

Jesús Saiz Avendaño, vocal de aspirantes de la Unión Diocesana de Juventud Católica de Burgos, ha dado su vida por Dios y por España en el frente de batalla.

Puesto al Servicio de la Causa Santa desde el primer momento de su iniciación, había llegado hasta teniente de Infantería, cargo que desempeñó siempre con gran valor en varios frentes. Metrala enemiga le produjo gravísimas heridas que le martirizaron hasta su muerte durante dos días y le dio ocasión de aumentar su sacrificio por Dios y por la Patria.

La Juventud Católica de la Diócesis de Burgos cuenta con una verdadera legión de héroes caídos, que estuvieron encuadrados en diversas unidades y grupos de combatientes; hoy añade a ese glorioso martirologio el nombre de un directivo diocesano, el primero que cayó de entre los varios directivos que luchan en los frentes.

En los tiempos difíciles anteriores al Movimiento, este joven ejemplar, sosten de su familia y modesto empleado, supo luchar con labor callada y constante por la Religión y España, desde la Acción Católica, y, llegado el momento, quiso coronar esos trabajos con la ofrenda de su sangre y de su vida, que Dios ha aceptado en el frente, su celo se desplegó en la organización de Juventudes Católicas de vanguardia, verdaderos hogares de espíritu cristiano para los combatientes.

La Unión Diocesana de Juventud Católica, lamentando la ausencia del compañero ejemplar, espera que su presencia en el cielo atraiga sobre la Juventud Católica de Burgos, en especial sobre los aspirantes que a él estuvieron encomendados, una especial protección. Presente en nuestras oraciones.

¡Cazadores!

Certificados Penales a 9'30 ptas. Incluso envío certificado Agencia: FELIPE ARROYO JALON, ALMIRANTE BONIFAZ 15, BAJO, BURGOS

Delegación de Orden Publico

Salvoconductos para paso de fronteras que se hallan en la Secretaría de esta Delegación a disposición de los solicitantes siguientes:

Doña Eugenia López de San Román, doña María Luisa Alfaro de Alonso, doña Daniela Palomino Domingo, don Jesús Sánchez Lorente, don Luis Alonso Calleja, doña Felisa Vivar Alonso, doña María Rebert Suárez, doña María Jesús Marchesis de Oya, don José Gabriel Majer Arechabala, doña Ida Sommerhalder viuda de Jové, don Justo Fernández García, doña Concepción Audibert Ortiz, doña Carmen Fernández Gómez, doña Esther Gutiérrez Balbi, doña María Cruz Crespi de Valdama, doña Viale Phorbeck Kustner, residentes en Burgos; don Luis Santonja Mercedes y doña María Piedad Melgar Artega, domiciliados en San Sebastián y don Francisco Blanchoz, vecino de La Hoya.

Burgos 10 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.

Profesionales

MOISES ARROYO ARROYO Enfermedades de la piel y venéreas PLAZA DE VEGA, 22-24.- Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. URRACO

OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F. de los RIOS

Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA Premio extraordinario de Madrid De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA. DIATERMIA Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1429

U. BANUELOS

OCULISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 67, 1.º.- Teléfono, 1306 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPO'ON, 2 v 4

J. DEL VAL DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispo)

Notas militares

EMPLEOS HONORARIOS

Se nombra alférez honorario de Intendencia, al sargento de complemento de ingenieros don Lorenzo Blanco García, quedando destinado en el Cuartel general del Generalísimo.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria a los siguientes: Brigada del 11 regimiento de Artillería ligera don Claudio Briones Sancho, herido menos grave en el frente de Asturias, el día 29 de Septiembre de 1937.

Soldado del mismo regimiento don Florencio Villallán González, herido grave en el frente de Santander, el día 8 de Mayo de 1937.

Soldado del parque de automóviles de la sexta región, don Benigno Ruiz de Angulo Loyo, herido grave en el frente de Alava el 2 de Diciembre de 1936.

Guardia civil de la Comandancia de Burgos, don Donato Lezano Tomás, herido grave en el frente de León, el día 15 de Septiembre de 1937.

Falangista de la sexta bandera de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos, don Calixto Arauzo Gómez, herido grave en el frente de Santander, el día 6 de Diciembre de 1936.

DESTINOS

Infantería.— Alférez don Diego González Rodríguez, del Ejército del Norte al décimo batallón del regimiento de San Marcial.

Idem provisional don Francisco Niebo Amador, de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos, al Ejército del Sur.

Idem idem don Víctor Manuel López Amor, de la división 85, al décimo batallón de San Marcial.

Alumnos don José Torres Arias y don José de Rojas Torre, a San Marcial.

PROPUESTAS DE RETIRO

Siendo solamente de aplicación los beneficios de la ley de 9 de Marzo de 1932 (D. O. número 59), a los tenientes y alférezes de las Armas, Cuerpos e Institutos del Ejército que procedan de la escala de reserva y lo soliciten voluntariamente, y refiriéndose asimismo los que concede el artículo 14 de. Estatuto de Clases Pasivas al personal de la misma procedencia, los jefes de las unidades se atenderán para formalizar las propuestas de retiro relativas a oficiales que obtuvieron el empleo de aférez a partir de 13 de Julio de 1931, fecha de la supresión de la Escala de Reserva, a lo que dispone la Ley de 2 de Julio de 1865, en sus artículos segundo y cuarto.

AL SERVICIO DE OTROS MINISTERIOS

Por haber sido designado para prestar sus servicios en el Nacional de Propaganda en el ministerio del Interior, pasa a la situación "Al Servicio de otros Ministerios" el teniente de complemento de Infantería, de reemplazo no movilizadas, don Mariano Kamallo Thomas, actualmente delegado provincial de Organizaciones juveniles de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Badajoz

REEMPLAZO POR ENFERMO

Pasa a la situación de reemplazo por enfermo, con residencia en Usúrbil (Gul púzcoa), el coronel médico don Maurelio Belsol Oria.

CONCHA

Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

GOBIERNO CIVIL

Junta Provincial de Abastos

Circular

De interés para campesinos, comerciantes y público en general:

A partir de esta fecha y hasta nueva orden, los precios que han de regir en esta provincia de Burgos para la docena de huevos, son los siguientes:

En origen, para productor... 3,30 Pesetas. De mayorista a minorista... 3,45 id. De minorista al público... 3,60 id.

Lo que se hace público en este periódico para general conocimiento, encareciendo a los señores alcaldes, guardia civil y demás autoridades dependientes de la mía, vigilen el exacto cumplimiento de los precios expuestos, denunciándome a los infractores para la imposición de las sanciones a que en cada caso haya lugar.

Burgos, 9 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.— El gobernador civil-presidente, Antonio Almagro.

C.ª Española de Seguros de Crédito y Caucción, S. A.

Habiéndose autorizado la reanudación de nuestra vida social en la zona liberada, por orden del

Ministerio de Hacienda

publicada en el Boletín Oficial del Estado, fecha 22 de Mayo de 1938, rogamos a todos nuestros

Agentes colaboradores

se dirijan a nuestro domicilio provisional en

San Sebastián.

calle de Idiazquez, 9, 2.º, para proceder a la reorganización de nuestros servicios de Información Comercial

EL DIRECTOR GERENTE

Ecos de sociedad

A los 69 años de edad ha fallecido en esta población la señora doña Asunción García Pascual, a cuya apenada familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

En el Hospital Militar de esta ciudad ha ingresado, a consecuencia de un accidente de automóvil ocurrido entre los pueblos de Pampliega y Villodrigo, en el cual resultó herido de alguna consideración, el capitán de Aviación don Pedro Ramón Azaña, que en coche se dirigía a Salamanca en cumplimiento de un servicio.

Afortunadamente, parece ser que las lesiones que sufre el capitán Azaña no son de tanta importancia como en un principio se creyó. Deseamos al bravo piloto, emparentado con la distinguida familia del coronel Alfaro, una rápida mejoría en su estado.

Colonias escolares en Suances

Con gran ansiedad esperábamos la llegada de este día de hoy, tan alegre para nosotros, por poderos reunir con nuestras hermanitas, que vienen también a disfrutar unos días las delicias de la playa, y que también sienten el agrado de verse entre nosotros.

Durante la comida comenzaron a llegar los autocares que las conducían; la algazara que produjimos era tan grande, que nuestros profesores se veían impotentes para contener nuestro entusiasmo, pues todos en tropel abandonando las mesas, acudíamos a recibirlos.

El día de Santiago, Patrón de España, le celebramos con extraordinario júbilo. Por la mañana, oímos misa, invocando proteja a nuestros soldados y conduzca a nuestro Caudillo felizmente a la victoria. Por la tarde organizamos una pequeña fiesta, a la cual invitamos a varios paisanos burgaleses que se encontraban en esta villa, los cuales cubrieron espléndidamente los gastos que se ocasionaron.

Grande fue la risa y el jolgorio que nos prodijeron los diversos juegos, teniendo como final una merienda extraordinaria.

Hace unos días fuimos de paseo hasta Hinojedo, subiéndonos a un cerro desde el cual se divisaba un extenso y bello panorama, en cuyo fondo se perfilaba la importante población de Torrelavega; y a nuestros pies la fábrica de Solvay; en la ría contemplamos dos barcos noruegos, que estaban cargando los productos de dicha fábrica y nuestro profesor nos dio una explicación sobre la elaboración de los mismos.

Como partidarios de la brevedad, damos por terminado este pequeño artículo con un fuerte ¡Arriba España!

¡Viva Franco! Suances 4 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.— Por los niños de la Colonia, V. Velasco. E. Espiga. J. L. Marañón. S. Ortega.

Finca agrícola

Compraría finca próxima a población de alguna importancia en Navarra, Loroño o Burgos, con algún terreno de regadío, agua potable y electricidad. Preferible tenga buena casa vivienda y bastante caza. Ofertas bien detalladas a: "FINCA", Publicidad Cabrança, San Sebastián.

Roberto Santamaría

Abogado. Gestor Administrativo Certificaciones Penales, 950 pesetas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso — Gestiones todos Ministerios — Expedientes APARTADO 61 — VITORIA Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º Sucursales en Santander y Bilbao Despacho en Burgos: Vega, 27

ARNEUILLO

Fonda

Viuda de Luis Marrodán Lázaro, la más próxima a los baños

LA SEÑORA D.ª María de Grado de la Villa, viuda de Esteban Sanz, Industrial de Pampliega, falleció en este pueblo el día 10 de los corrientes, a los 67 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad Q. E. P. D. Sus de con olados hijos Práxedes, Carmen, Edilberto, Julio, Jacoba (Teresiana aus nte) y Concepción; hijos políticos, D. Mariano Torrego, doña Luisa Lezcano, D.ª Vicenta Tamayo y D.ª Severiana Alvarez; hermano, hermanos políticos, nietos y demás familia Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios. Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al entierro y funeral, que se verificará a las once de la mañana en la Iglesia Parroquial de este pueblo el jueves 11 de los corrientes. Pampliega 11 de Agosto de 1938. Hay con edidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Jesús Saiz Avendaño, Vocal de la Unión Diocesana de la Juventud Masculina de Acción Católica de Burgos, Teniente Provisional de Infantería, muerto por Dios y por España en el frente de batalla Q. E. P. D. La Unión Diocesana de la Juventud Masculina de Acción Católica, invita a los jóvenes católicos y amistades al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy jueves, a las once de la mañana en la Iglesia Parroquial de San Gil Abad. Burgos 11 de Agosto 1938. III Año Triunfal. Hay concedidas indulgencias en la forma ordinaria. La Sagrada Penitenciaría Apostólica concedió Indulgencia Plenaria por los sufrimientos de los que mueren en la actual campaña.

Una joya extraordinaria Algo sencillamente grandioso es el número de fin de Julio de la gran Revista técnica nacional Metalurgia y Electricidad La gran publicación española, cuya alta dirección técnica corre a cargo de la Asociación de Ingenieros del I. C. A. I., y al frente de ella el insigne sabio R. P. Pérez del Pulgar (S. J.) Y que cumple ahora el primer aniversario de su fundación Para solemnizar este acontecimiento, el número de fin de Julio de Metalurgia y Electricidad con-ta de doscientos veinte páginas, con maravillosos trabajos en metalurgia, minería, química industrial, siderurgia, electricidad, fabricación de aceros, estudios ferroviarios, aviación, electrónica, termotécnica, radio, carburantes, metalografía, legislación industrial, novedades extranjeras, etc., etc. ¡220 páginas con más de 300 fotografías! El número de fin de Julio, celebración del aniversario de Metalurgia y Electricidad s una riquísima joya técnica, alto exponente de la capacidad científica, industrial y de trabajo de la España Imperial ¡Adquirir hoy mismo esta maravilla única! Oficinas centrales de la Revista, con carácter accidental: Plaza del general Mola, 25 y 27.- Apartado 74.-LA CORUÑA ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Noticias locales

Se ruega a los familiares del soldado Eustaquio Mateo Palazuelo, se presenten a la mayor brevedad posible en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal, para enterarles de un asunto que les interesa.

CAZADORES. Con minimum de molestias y maximum de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestro licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino). Teléfono 1595.

Por la Alcaldía de la capital han sido impuestas las siguientes multas: tres de 50 pesetas cada una, a tres individuos por profanar blasfemias en la vía pública; tres de 25, a los padres de tres chicos, por dedicarse éstos a penetrar en las huertas del Camino de la Plata a coger frutas, y tres de 10 pesetas, una a cada conductor de un carro, por circular en dirección prohibida en la Plaza de Calvo Sotelo a la de Prim; otra a un padre de un chico, por hacer aguas mayores y arrojarlas al portal de una casa de la calle de los Alfarceros, y otra al dueño de un carro, por no llevar luz en el mismo.

Certificados Penales para licencia caza, uso armas, carnet chófer, pasaportes. Agencia R. G. Alia, Pl. Mayor, 10, 1.º

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del teniente de Infantería don Manuel Vilar González y del sargento de Infantería don Eustaquio Orúgela Revilla.

A última hora de la tarde de ayer fue asistida en la Casa de Socorro la joven de 22 años Piedad García Brav, natural de San Mamés, apreciándose en una herida contusa en la región frontal izquierda con ligera conmoción cerebral.

Dichas lesiones se las produjo al estrellar a una bicicleta en la vía pública. Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

Comisión local de Subsidio al Combatiente

Dispuesto por la Superioridad que los estancos se hallen provistos de sellos engomados del Subsidio al Combatiente, destinados exclusivamente al resguardo de sellos, se advierte por el presente aviso que pueden adquirirse en esta oficina local, todos los días laborables desde las nueve y media a las trece horas.

Por Dica, por España y su Revolución Nacional Sindicista. Burgos 10 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El jefe.

LIMONADAS "LA BOMBILLA"

Carretera Madrid, 13. Gran feria de ganados vacunos en Espinilla (Santander)

Los días 15 y 16 del corriente tendrán lugar en ESPINILLA, capitalidad de este Valle, las acreditadas Ferias de Ganado Vacuno, debidamente autorizadas por la autoridad competente.

Lo que se hace público para general conocimiento, esperando que, como de costumbre, han de verse muy concurridos, por las inmejorables vías de comunicación y ser éste el centro vital de la riqueza ganadera de esta región. Espinilla, 7 de agosto de 1938. III Año Triunfal.

FRUTAS Y HORTALIZAS

La Junta Provincial de Abastos, ha autorizado los siguientes precios máximos que, salvo variación regirán desde el día 8 hasta el 15 del corriente ambos inclusive.

Table listing prices for various fruits and vegetables like Melocotón extra, Melocotón segunda, Paraguayo Pavia, Ciruela claudia grande, etc.

HORTALIZAS

Table listing prices for various vegetables like Rastro de ajos de 30 cabezas, Rastro de ajos grande de 60 cabezas, Calabacín pequeño, etc.

NOTA.— Todo comprador que observe alteración en los precios máximos y calidades deberá comunicarlo seguidamente a la Delegación de Abastos, teléfono 2099 cuando se trate de establecimientos, y ponerlo en conocimiento de los encargados de los Mercados, cuando la infracción se observe en dichas dependencias. Todos los vendedores están obligados a poner la especie y calidad en todas las frutas y verduras que tengan a la venta, previniéndose que, caso de no realizarlo, serán sancionados por esta Delegación de Abastos.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices. Enfermedades de la próstata "Prostatitis". Curación radical sin dolor ni operación. Médico: ANGEL DE GARAZABAL. Florida 17 — VITORIA — Teléfono, 1417. Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X.

Nuevo Café-Bar Candela

Hoy, jueves, 11 de Agosto. 2 importantes DEBUTS 2 CIRILO El humorista tofo cien por cien. Maruja Granados Verdadera estrella del canto y baile español. Ex lo, éxito, éxito de la imponderable orquesta K u s ~ K u s. Advertencia importante.— Todos los espectáculos que en esta casa se presentan, están caracterizados de buen gusto y decoro artístico.

Mercado de Abastos Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del 11 de Agosto de 1938. Serie y número del vagón, M. 3905. Expedición, 1938. Procedencia, Monzón. Mercancia, ladrillos. Consignatario, Industrial. X. 11473. 8427. Brañuelas, carbón, E. Cuhero. M. 5369. 1498. Logroño, maquinaria, I. Morros. M. 20. 3062. B. Amézola, madera, Z. Cámara. G. 4316. 1522. Pasajes, madera, A. L. E. N. A. G. 5281. 1523. Pasajes, madera, A. L. E. N. A. R. 11092. 3067. Alcanadre, patatas. Viuda Rico. M. 1252. 1533. Gallur, alfalfa, Lambarri. XI. 12901. 5579. Buñuel, alfalfa, F. de la Viuda. Hg. 431. 2695. Ribaforada, alfalfa, P. Marín. Sbbi. 1. 2791. B. Amézola, vino, F. Sáiz. H. 1245. 2946. Quintanilleja, trigo, A. Gutiérrez. H. 3019. 2947. Quintanilleja, trigo, A. Gutiérrez. M. 1168. 2948. Quintanilleja, trigo, A. Gutiérrez. H. 2299. 11478. Olivenza D. C., aceite, A. Alvarez. Burgos 10 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El jefe de Estación, V. Hernández.

Jabones de lavar "PAQUISARI" Los preferidos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento. Fabrica el tipo blanco y pinta duro SUPERIOR y el verde INSUPERABLE. Pruébelo. JOSE ROMAN MAGAZ DE PISUERGA. En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Riaza, para Paca Regalado, Santocildes 10; Bilbao, Teresa Blay, Fernán González, 18; Guadalupe, capitán Juan Mirón, Hotel España; Coruña, Manuel Viqueza, Beñito, Gutiérrez 1; Bilbao, Manuel Lorenzo, Padres Salesianos; Tenerife, Manuel Cervia, Vitoria 13.

MIRULIPTOL Evita la caída del cabello, fortifica el cuero cabelludo, hace desaparecer la infección microbiana, facilita el crecimiento del cabello. Venta: principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Advertisement for JEREZ "LA RIVA" Arnedillo. Includes images of bottles and text: B.ÑOS - AGUAS - BARROS. Especialísimas en la curación del reumatismo. Viaje estación Calahorra. 15 Junio a 30 Septiem bre.

Diario de Avisos

Notas religiosas. SANTOS DE HOY. Tiburcio, Susana, Alejandro, Rufino. CULTOS. SAN GIL ABAD.— Novena en honor de San Roque. Por la mañana; a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la novena con sus gozos. Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo y ejercicio de la novena.

SANTA CLARA.— Solemnes cultos que la Comunidad de Religiosas Clarisas de esta ciudad celebrará en los días 10, 11 y 12 de Agosto con motivo del Jubileo Circular de las 40 Horas y festividad de su Seráfica y Amante Madre, Santa Clara. Día 11.— A las siete, misa rezada. A las diez, misa solemne con exposición de su Divina Majestad, quedando expuesto todo el día. Por la tarde, a las seis y media, Estación, Rosario, Mojete y Sermon, terminándose con el Santo-Dios y Reserva. Día 12.— Fiesta de Santa Clara. A las siete, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano y motetes. A las diez, misa solemne, con exposición de S. D. M., quedando expuesto todo el día. En la tarde de este último día, darán principio los cultos a las seis, en la misma forma que los días anteriores; después del sermón se organizará la procesión con el Santísimo Sacramento por el interior de la Iglesia, terminándose estos solemnes cultos con la bendición del Santísimo y veneración de la reliquia de la Santa. Los sermones del Triduo están a cargo de R. P. Serapio Leturia, S. J. "JUEVES" EUCARISTICOS.— Comuniones según costumbre. Hora Santa en la parroquia de San Cosme a las siete de la tarde.

Registro civil. DEFUNCIONES. Cecilia Santa Cilla Pérez, de San Pedro de la Hoz, 29 años, Barrio de Cortes, Rufs Martínez Sancho, 65 Torrecilla del Monte, 75 años, Hospital de S. Juan. Juliana Díez Villanueva, de Amaya, 40 años, Hospital provincial. José García Hernández, de Burgos, 1 mes, Hospital Militar. NACIMIENTOS. Juan Gutiérrez Rodríguez, Severo Cabernero Arroyo, Ramón Cantero Resendiz, Concepción Ronda Lala, Juan de Juan Ortega, María López Ortega, María Pérez Martín, Eustaquia Fernández Peña, Alberto Lazcano Diabao.

Servicio Meteorológico Español. Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer. BAROMETRO. A las ocho de la mañana, 690,1. A las dos de la tarde, 689,3. A las siete de la tarde, 688,1. TEMPERATURAS. Máxima a la sombra, 25,8. Mínima a la sombra, 11,2. DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD. A las ocho de la mañana, ENE-9 Km. A las dos de la tarde, WSW-1 Km. A las siete de la tarde, WNW-4 Km.

LIBRAMIENTOS. Don Jesús Arrese, don Mateo Elías, don Antonio Díaz Otai, don Antonio Bionzobas, don José Rittelés Anón, don Manuel Caneles, don Agustín Torreg, don Luis Pérez Inigo, alcaide de Ajuntada.

En la tarde de este último día, darán principio los cultos a las seis, en la misma forma que los días anteriores; después del sermón se organizará la procesión con el Santísimo Sacramento por el interior de la Iglesia, terminándose estos solemnes cultos con la bendición del Santísimo y veneración de la reliquia de la Santa. Los sermones del Triduo están a cargo de R. P. Serapio Leturia, S. J. "JUEVES" EUCARISTICOS.— Comuniones según costumbre. Hora Santa en la parroquia de San Cosme a las siete de la tarde.

Advertisement for EFETINAL. "¡¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!!" Ulceras, irritaciones de la mucosa (estomago gástrico), acidosis rebelde, digestiones dificultosas, aliento fétido y cualquier otro trastorno gástrico, desaparecen, tomando EFETINAL. DE VENTA EN FARMACIAS. Preparado en los LABORATORIOS E. F. E. Mengéndez Pelayo, 10.—SEVILLA.

TARIFA Anuncios económicos TARIFA

Large advertisement section for economic notices. Includes sub-sections: ALMONEDAS, AUTOMOVILES, COLOCACIONES, PERDIDAS, TRASPASOS, VENTAS, ENSEÑANZAS, HUESPEDES, VARIOS. Each sub-section contains various offers and notices.

EL CONFLICTO RUSO JAPONES

Dos ataques soviéticos rechazados por los nipones

Ataques soviéticos rechazados

TOKIO.— Despachos llegados al Ministerio de la Guerra, informan que las tropas soviéticas atacaron vigorosamente durante la noche las posiciones niponas de Chan-Kaofeng, pero fueron rechazadas por los japoneses que conservan sus posiciones. Desde este momento los dos ejércitos se encuentran frente a frente a muy escasa distancia. Continúan los combates furiosamente, especialmente con el empleo de granadas.—STEFANI.

El embajador nipón conferencia con Litwinoff

TOKIO.— Según noticias que recibe "Associated Presse" de Moscú y que reproduce la Agencia Dómei, el embajador nipón se entrevistó por tercera vez con Litwinoff acerca de los incidentes fronterizos. Los círculos políticos de Tokio esperan los resultados de esta entrevista sin hacerse grandes ilusiones.—STEFANI.

Otra conferencia en Washington

WASHINGTON.— El embajador japonés Saito celebró con el Secretario de Estado Hull, una larga entrevista, sobre la que se guarda gran reserva. Se asegura sin embargo que el Departamento de Estado está inquieto por la posibilidad de una guerra ruso-japonesa, sobre todo si los rusos intentan una acción contra el puerto carente de Rashin, vía importante de aprovisionamiento del Mandchukuo. Se destaca que los rusos, recientemente, han desarrollado una intensa propaganda en la próxima base naval de Possiat-bay y sobre todo en Novookiask, vanguardia de Vladivostok, y no sin razones poderosas el mariscal Bluchen ha llegado a Novokiesk para dirigir las operaciones en la zona de Chang-Kaofeng. Se señala que la destrucción de Rashin y el reforzamiento de Novokiesk representarían para los rusos una garantía importante contra la posibilidad de una invasión japonesa, precedente de Corea. Se supone en Washington que la guerra nipono-soviética, sería el principio de una nueva contienda mundial. "New-York Times" dice que el ataque ruso contra Rashin sería considerado por el Departamento de Estado, como la chispa que provocaría un vasto incendio. Según el mismo periódico la URSS ha concentrado secretamente fuerzas importantes en Novokievsk.—STEFANI.

Los bombardeos de Cantón

CANTON.— Se considera oficialmente que en los bombardeos aéreos de estos dos últimos días han resultado 296 personas muertas y 399 heridas, y 340 casas destruidas.

La posición japonesa en el conflicto ruso-japonés

TOKIO.— El portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros japonés, ha confirmado que el Japón está dispuesto a considerar su posición en el Mandchukuo en igual plano que los soviets en toda comisión que pueda ser formada para solucionar el incidente de la frontera soviético-mandchúe.

La estancia del mariscal Balbo en Berlín

BERLÍN.— El Mariscal Balbo depositó una gran corona de laurel en el monumento a los muertos alemanes de la Gran Guerra. La multitud le hizo objeto de cordiales manifestaciones. El Mariscal se trasladó después al Ayuntamiento, donde el primer burgomaestre le dio la bienvenida y le invitó a inscribir su nombre en el libro de oro de la ciudad de Berlín, ofreciéndole un vermouth de honor. Por último, Balbo acudió a villa Karinhall perteneciente a Goering por quien estaba invitado a almorzar.—STEFANI.

Reunión del Consejo Supremo de Guerra

TOKIO.— Después de la conferencia que sostuvieron ayer los jefes militares esta mañana se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra. Durante la reunión el ministro de la Guerra dio cuenta a 21 generales de las decisiones adoptadas ayer y que aun no han sido reveladas.—FARO.

Se estrecha la distancia entre los dos ejércitos

TOKIO.— El Departamento de Guerra comunica que durante toda la noche ha continuado la lucha en la frontera del Mandchukuo.

Las posiciones japonesas permanecen firmes confesándose sin embargo que se ha estrechado la distancia entre los dos ejércitos.—FARO.

Ataques rusos

COREA.— Las tropas soviéticas han lanzado durante la noche dos ataques de sorpresa.

Según el comunicado del Ejército el primero de los ataques fue lanzado antes de media noche por medio de 30 tanques que precedieron a la infantería. Fueron rechazados con grandes pérdidas por el enemigo. También el segundo ataque desencadenado poco antes del amanecer ha sido rechazado.—FARO.

Se prohíbe el uso de alcohol a los soldados

MOSCU.— Una disposición oficial prohíbe el uso del alcohol a los soldados en

El Monumento Nacional a los Caídos

En la sesión del Pleno del Ayuntamiento de Burgos, celebrada el sábado último, mis dos queridos amigos y compañeros de Municipio, los señores don José Moliner y don Salvador Martín Lostau, tuvieron acertadas y felices intervenciones en pro del futuro Monumento Nacional a los Caídos, conforme habrán podido enterarse los lectores por la reseña que de la misma hacía la prensa local. Ambos señores manifestaron su extrañeza de que este proyecto de tan trascendental importancia permanezca ha tiempo en lamentable silencio, cuando, por el contrario, debiera estar ocupando constantemente nuestra atención, para darle la vida y el calor que precisa, hasta lograr su rápida y acertada realización.

Conforme en un todo con las atinadas exposiciones de los señores Moliner y Martín Lostau — que yo juzgo además necesarias —, estimo que no debe prolongarse por más tiempo esta inexplicable actitud en torno al magno proyecto; por esto y aun a trueque de que ésta mi humilde pluma, no pueda ser todo lo convincente y contundente que el caso reclama, no me resisto a desmenuar lo que a primera vista parece abandonado, y a salir en servicio y defensa de lo que en conciencia y como burgalés me siento obligado, y como español me corresponde.

Y para ello nada mejor que hacer un poco de historia retrospectiva del asunto. Todo el mundo sabe cómo surgió la iniciativa del proyecto en esta ciudad de Burgos, hará aproximadamente un año. Nada más natural que así fuera, pues siendo nuestra Caput Castellae la primera en la Voz y en la Fe, como reza en su escudo, era lógico que, ahora como siempre, para no desmentir a su historia, las grandes ideas como ésta brotaran también de nuestra Vieja Castilla madre de pueblos y corazón de España.

Proposición tan feliz, era evidente que encontrase rápidamente eco en la prensa y en el pueblo, que la acogieron con entusiasmo. Nombróse seguidamente una Junta encargada de amañar y dirigir todos los esfuerzos, y llevar a cabo las gestiones que fueran necesarias a tal fin. Por los componentes de esta junta fueron realizadas las visitas oportunas a las

autoridades civiles y militares, incluso a algunas que hoy ocupan los más altos cargos de la nación, todas las cuales prestaron desde el primer momento su incondicional adhesión y valiosa ayuda al proyecto.

En vista del éxito obtenido por la junta en estos primeros pasos, se acordó iniciar la suscripción nacional que, comenzada en la ciudad de Burgos, pronto alcanzó la respetable cifra de un millón de pesetas. Al mismo tiempo se solicitó la colaboración de los organismos oficiales del Nuevo Estado en las distintas poblaciones de la España liberada, bastantes de los cuales contestaron prometiéndole su apoyo y concurso a la suscripción.

En este estado las cosas, nacido el proyecto bajo los mejores auspicios, sin los tropiezos o dificultades que, de haber existido o existir, son inherentes a toda obra que comienza, he de manifestar yo también sinceramente mi extrañeza, ante el hecho de que se haya dejado pasar tanto tiempo, sin que a los que contribuyeron con sus óbolos a la suscripción y por tanto al pueblo de Burgos, no se les haya puesto en antecedentes sobre la marcha del mismo, participándoles por los medios generales y corrientes de comunicación, las gestiones que se hubieran llevado a cabo, a todo lo cual, y sin que pretenda abrogarme representaciones que no tengo, entiendo tener perfecto derecho, por ser muy justos los deseos de conocer, no los detalles que quedan reservados a la junta, pero sí la marcha en líneas generales de aquél, o bien de todos modos, alguna explicación que calme las naturales impaciencias, todo lo cual contribuye, por otra parte, a estimular la cooperación de todos a esta magna empresa.

Por lo mismo, encuentro muy en su punto, las manifestaciones de los señores Moliner y Martín Lostau en el salón de sesiones, que yo por mi parte suscribo, pues a ello me fuerza el haber aportado mi voto, — con satisfacción por supuesto —, junto a lo de todos mis compañeros de municipio, para que en una de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento el pasado año, se consignara en los presupuestos la respetable suma de 250.000 pesetas con que se iniciaba la suscripción, no obstante las enormes obligaciones que sobre el mismo pesan.

Y por si estas razones no fueran bastantes para que la junta salga del silencio que parece haberse impuesto, por encima de todas está la suprema de nuestros Caídos, algunos de los cuales reposan hace más de dos años, sin que por nuestra parte se les haya dedicado el recuerdo que su gloriosa conducta reclama y exige.

Por todo lo cual espero hemos de empeñarnos todos, en que pronto sea un hecho la erección del Monumento en nuestra ciudad, a la que le asiste el derecho indiscutible, como inspiradora del proyecto, como capital hoy del Nuevo Estado y por ser cuna y sede de todos los grandes acontecimientos que desde la iniciación del Movimiento han tenido lugar en nuestra Patria.

Para ello estimo que, sin esperar más tiempo, se abra va el concurso de proyectos. Se cuenta con una base no despreciable para sus comienzos, de cerca de un millón de pesetas. Deben hacerse de nuevo los llamamientos oportunos para estimular las suscripciones de las distintas provincias españolas, promoviéndose igualmente los correspondientes a las de nuestras naciones hermanas de América, las cuales, como hijas de tan buena madre, no sabrán negar, a buen seguro, importantes y valiosos donativos, encargándose para ello, si preciso fuere, a una comisión especial de destacadas personalidades, que incluso pudieran desplazarse a aquellas naciones, para recabar y organizar las suscripciones.

Por otra parte, tratándose de una obra eminentemente nacional y patriótica, es evidente que ha de interesarse a las grandes industrias nacionales de primeras materias; hierros, cements, etcétera, para que encorosamente contribuyan con aportaciones gratuitas de estos elementos; no nos falta tampoco piedra en abundancia de las canteras próximas de Hontoria; así, pues, pongámonos todos nuestra fe y entusiasmos más decididos en esta magna obra, hasta lograr sea levantado en nuestra ciudad este monumento, grandioso cual todos lo soñamos, para que sea digno de nuestros gloriosos muertos, legión de héroes y mártires, que con el corazón puesto en los grandes ideales de la Patria, con esteico desprecio de la vida, dieron su sangre en la mayor Cruzada que conocieron los siglos, a fin de restaurar la España grande, católica e imperial de nuestros mayores.

La Junta de Burgos, pro Monumento Nacional a los Caídos, tiene la palabra.

Manuel Vareca Corral

10-8-38.

CAZADORES
Certificados penales rápidamente a reembolso
Agencia Ordoñez
Apartado 65 - Vitoria

ANISADOS FINOS
AGUARDIENTES - LICORES
VINOS RANCIOS - VERMOUTHS
Calidades selectas y Precios sin competencia
Marion del Barrio
Fábrica: Altióndiga Municipal
Sucursal: Santander, 36

DECLARACIONES DE DALADIER
PARIS.— El presidente del Consejo, Daladier, después de conferenciar ayer con varios ministros, recibió a los periodistas a los que hizo declaraciones. Refiriéndose al conflicto ruso-japonés, Daladier se mostró optimista, confiando en que ambos Estados quieren llegar a un acuerdo pacífico.

Del extranjero

Chamberlain conferencia con Lord Halifax sobre los problemas de Europa Central, China y España

FURIOSOS HURACANES EN FRANCIA

PARIS.— En las últimas 24 horas una serie de furiosos huracanes han causado daños de importancia en varias regiones de Francia. El rayo provocó en Turcoing el incendio de un barrio que quedó enteramente destruido. Los bomberos hubieron de limitarse a proteger las casas vecinas. Los daños se elevan a varios millones de francos. Otro rayo destruyó la iglesia de Pairipol, declarada monumento nacional. En la región de Anshouss, el huracán destruyó enteramente la cosecha de tal forma que los agricultores han quedado sin semillas para la siembra. También en Besancon el granizo ha causado graves daños en viñedos y árboles frutales. En la provincia de Yonne muchas casas de campo han quedado destruidas por incendios provocados por los rayos. La carretera nacional del monte Iseran, en los Alpes, ha quedado nuevamente interrumpida por los desprendimientos de tierra.—STEFANI.

LA PRENSA PARISINA Y LA VISITA DE BALBO A BERLÍN

PARIS.— La visita del Mariscal Balbo a Berlín es señalada con gran relieve en la prensa de París por correspondencias de la capital del Reich, publicando también telefotos del encuentro del Gobernador de Libia y el mariscal Goering. Desde hacia dos días la prensa parisina se entregaba a innumerables deducciones sobre los fines de este viaje, pero la clara declaración de que no existe necesidad de acuerdos por escrito, porque el eje Roma-Berlín reposa sobre bases graníticas, ha calmado un poco la aprensión de los periódicos franceses que subrayan la cordialidad del recibimiento hecho a Balbo. "L'Époque" trata de insinuar que con el viaje de Balbo, Berlín y Roma quieren sencillamente preceder a la próxima visita a Berlín del jefe del Estado Mayor de la aeronáutica francesa, fijada para el 16 del corriente. Se cree también que la visita de Balbo podrá sentar las bases de un pacto de limitación de armamento aéreo entre Italia, Alemania, Francia y Gran Bretaña.—STEFANI.

UN CRÉDITO PARA LOS REFUGIADOS EN FRANCIA

PARIS.— El Diario Oficial publica un Decreto autorizando un crédito de cinco millones de francos para el ejercicio actual en favor de los refugiados franceses de España y de las personas que se colocaron bajo la protección de Francia.—FARO.

"LOS CUARENTA MÁRTIRES DE BARBASTRO"

BARBASTRO.— Se ha representado un drama en dos actos, original del P. Sanz, de la orden del Corazón de María, que se titula: "Los cuarenta mártires de Barbastro", y cuyo argumento es la historia de la prisión y muerte de los 40 religiosos de la orden fundada por el Santo Padre Claret, y asesinados por los rojos españoles en Barbastro.

UNA GRAN CONCENTRACIÓN DE EXCOMBATIENTES

ROMA.— La Asociación Nacional de Combatientes ha dado las primeras órdenes para organizar una gran concentración de excombatientes, con la que se celebrará en Roma los 20 años de la victoria, que se cumplen en el próximo mes de noviembre, pues el armisticio se firmó en los primeros días del citado mes de 1918.

LA ACTITUD DE ALEMANIA EN EL CASO DE UN CONFLICTO RUSO-JAPONÉS

PARIS.— En los círculos autorizados se desmiente la versión de que la conversación celebrada ayer entre Bonnet y Wazleck versase sobre la actitud que adoptaría Alemania en el caso eventual de un conflicto ruso-japonés.

INTERESANTE ENTREVISTA

LONDRES.— A las 18 horas se celebró hoy la entrevista entre Chamberlain y Lord Halifax. Dicho entrevista se refirió a la situación internacional, ofreciendo el señor Halifax un informe de los acontecimientos en Europa Central, China y España.

LOS CEDILLISTAS, DERROTADOS

MÉJICO.— Las tropas federales han tenido un encuentro con la escolta personal del general Cedillo cerca de Ciudad, a 150 kilómetros de San Luis de Potosí.

Después de un violento combate, los federales capturaron el material de guerra de los cedillistas, hiriendo y haciendo prisionero al amigo íntimo de Cedillo, que desempeñaba las funciones de secretario particular cuando el general ocupaba el cargo de ministro de Agricultura.—FARO.

LOS CEDILLISTAS, DERROTADOS

MÉJICO.— Las tropas federales han tenido un encuentro con la escolta personal del general Cedillo cerca de Ciudad, a 150 kilómetros de San Luis de Potosí.

Después de un violento combate, los federales capturaron el material de guerra de los cedillistas, hiriendo y haciendo prisionero al amigo íntimo de Cedillo, que desempeñaba las funciones de secretario particular cuando el general ocupaba el cargo de ministro de Agricultura.—FARO.

LOS CEDILLISTAS, DERROTADOS

MÉJICO.— Las tropas federales han tenido un encuentro con la escolta personal del general Cedillo cerca de Ciudad, a 150 kilómetros de San Luis de Potosí.

Después de un violento combate, los federales capturaron el material de guerra de los cedillistas, hiriendo y haciendo prisionero al amigo íntimo de Cedillo, que desempeñaba las funciones de secretario particular cuando el general ocupaba el cargo de ministro de Agricultura.—FARO.

LOS CEDILLISTAS, DERROTADOS

MÉJICO.— Las tropas federales han tenido un encuentro con la escolta personal del general Cedillo cerca de Ciudad, a 150 kilómetros de San Luis de Potosí.

En nombre del Mariscal Goering, el Subsecretario del Aire saludó al Mariscal italiano, haciendo resaltar que los aviadores alemanes están muy satisfechos de que el Mariscal Balbo se encuentre en su compañía.

A continuación, el general Milch hizo recordar la visita del Mariscal Goering en 1935 a Italia, y declaró que la amistad entre los dos Mariscales italiano y alemán ha aumentado aún más en el curso de los últimos años.

El Mariscal Balbo contestó que él también celebra la buena camaradería que existe entre las dos armas aéreas.

Terminó diciendo que la personalidad del Mariscal Goering ha constituido desde el principio una garantía para el desarrollo de la aviación alemana hasta la superación.—FARO.

LOS TERRORISTAS EN ACCIÓN

JERUSALEM.— En Hadera ha hecho explosión una mina al pasar un camión judío, resultando muerto un obrero.

Los terroristas han incendiado un taller de embalaje. En Djinij ha hecho explosión otra mina debajo de un camión británico, resultando heridos dos soldados ingleses.

Los terroristas han incendiado un tanque de agua que abastecía a las tropas británicas establecidas en Hisan.—FARO.

NAPLUS.— Un grupo de terroristas armados hizo irrupción en esta ciudad, asaltando las Administraciones de Correos, saqueando el material y cortando los cables telefónicos.

Penetraron en el Barclay Bank, apoderándose, después de forzar la caja, de 15.000 £ esterlinas, emprendiendo después la huida.

HALIFAX CON CHAMBERLAIN

LONDRES.— El primer ministro, que se encuentra mejor de su afección, tendrá esta tarde una entrevista con Lord Halifax, que le informará sobre la situación internacional.—STEFANI.

UN ACCIDENTE

COPENHAGUE.— En el Teatro Real durante el ensayo de un ballet, numerosas bailarinas cayeron sin conocimiento, teniendo que ser algunas de ellas hospitalizadas en grave estado. Se cree que se trata de un caso muy raro de envenenamiento por irradiación del metal causado por los poderosos rayos de luz reflejados en los adornos de bronce de que las bailarinas estaban cargadas.—STEFANI.

FALLECIMIENTO DE UN CABECILLA ROJO

PARIS.— Ha fallecido en una intervención quirúrgica practicada en un Sanatorio el conocido cabecilla marxista Alvarez Buyla, que fue cónsul general del Gobierno rojo en Francia.—FARO.

LAS IMPRESIONES DE RUNCIMAN NO SON PESIMISTAS

LONDRES.— Mr. Chamberlain ha recibido una carta de Lord Runciman en la cual éste le declara que sus impresiones acerca de su labor en Praga no son pesimistas toda vez que ambas partes, el gobierno checo y los alemanes sudestes no muestran gran intransigencia.—FARO.

LOS CEDILLISTAS, DERROTADOS

MÉJICO.— Las tropas federales han tenido un encuentro con la escolta personal del general Cedillo cerca de Ciudad, a 150 kilómetros de San Luis de Potosí.

Después de un violento combate, los federales capturaron el material de guerra de los cedillistas, hiriendo y haciendo prisionero al amigo íntimo de Cedillo, que desempeñaba las funciones de secretario particular cuando el general ocupaba el cargo de ministro de Agricultura.—FARO.

LOS CEDILLISTAS, DERROTADOS

MÉJICO.— Las tropas federales han tenido un encuentro con la escolta personal del general Cedillo cerca de Ciudad, a 150 kilómetros de San Luis de Potosí.

Después de un violento combate, los federales capturaron el material de guerra de los cedillistas, hiriendo y haciendo prisionero al amigo íntimo de Cedillo, que desempeñaba las funciones de secretario particular cuando el general ocupaba el cargo de ministro de Agricultura.—FARO.

Después de un violento combate, los federales capturaron el material de guerra de los cedillistas, hiriendo y haciendo prisionero al amigo íntimo de Cedillo, que desempeñaba las funciones de secretario particular cuando el general ocupaba el cargo de ministro de Agricultura.—FARO.

Después de un violento combate, los federales capturaron el material de guerra de los cedillistas, hiriendo y haciendo prisionero al amigo íntimo de Cedillo, que desempeñaba las funciones de secretario particular cuando el general ocupaba el cargo de ministro de Agricultura.—FARO.

La barbarie roja

Arranca a un niño de los brazos de su madre y lo estrella contra la pared

BADAJOS.— Ha regresado de su viaje por la comarca de La Serena el gobernador civil, que hizo el viaje acompañado por el vicario general de la Diócesis, el inspector provincial de Sanidad y el de Veterinaria y el jefe provincial de Prensa.

El gobernador ha manifestado que los marxistas, durante el tiempo que dominaron la rica comarca extremeña, la llenaron de ruinas y desolación. Destruyeron la casi totalidad de los puentes, entre ellos los magníficos de Medellín y Villanueva de la Serena. En su huida arrastraron consigo, como rehenes, a muchas personas, entre ellas bastantes muchachas de las que nada se ha vuelto a saber. Tan sólo en las cercanías de Campanario han anarcado algunos cadáveres que han podido ser identificados como de los grupos que se llevaron prisioneros.

Entre los casos de barbarie roja se señala el cometido por un mejicano coronel de una brigada marxista, que arrancó a una criatura de veintiocho días de los brazos de su madre y la estrelló contra una pared.

La profanación de las iglesias es total; la mayoría de las imágenes han sido destruidas. En Navalvillar de Pola se produjo un hecho extraordinario. Los

marxistas destruyeron las imágenes; pero vacilaban antes de hacerlo con la imagen del Cristo de la Caridad que gozaba de gran veneración en toda la comarca. Por fin, un miliciano se adelantó y, echando una soga al cuello de la imagen, la pasó por la calle. Por fin, la sacó los ojos. A los pocos días, hallándose el miliciano haciendo guardia, sintió súbitamente que perdía la vista. Prorrumpió en gritos, pero cuando acudieron en su auxilio estaba ya ciego.

Como muestra de la moral marxista, cuenta el gobernador el hecho de que en muchos pueblos se ven aún carteles en los que se indica al vecindario y milicianos que cuiden con interés los camiones y coches de turismo porque son de gran utilidad para las retiradas.

Finalmente, se refirió el gobernador a la benemérita labor que en toda la región conquistada viene realizando "Auxilio Social" de Badajoz, que comenzó a actuar en La Serena inmediatamente de ser liberado el territorio.—D. R. V.

Leed la sección de Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

LABORATORIOS ENEIDA
NEMO
Crema dental de leche de agnesia
SAN SEBASTIAN
PUBLICIDAD CAFRANGA

LINIMENTO ESPAÑOL
ES
HERCULES
MATA TODO DOLOR
BLANCO - LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE